

织密防控“网”“格”断传播链 蓬江区全力筑牢疫情防控严密防线

9月4日是里村社区网格员谭静雯的生日,但她来说,今年的生日有点特殊。当晚,在全域广场核酸采样点,她身兼数职,不但是引导群众使用“喵喵机”的“小票员”、维持秩序的“保卫者”,还是安抚走失孩子和老人的“暖心员”。核酸检测工作结束后,社区工作人员用打火机点燃一支蜡烛,帮她庆祝生日,这让她倍感温暖。

这样的庆祝场景,这几天接连发生在蓬江区各核酸检测采样点。生日的主角,有的是网格员,有的是医护人员,有的是学生志愿者……连日来,面对疫情大考,蓬江区坚持以快制快,以快制胜,启动党建引领基层治理网格化应急工作机制,各路人马火速“入网入格”,筑牢疫情防控严密防线,坚决防止疫情扩散蔓延,全力守护城市安全和市民健康。



文/图 胡晴晴 王静 李伟杰

蓬江区迅速有序开展核酸检测工作。

市县两级法院联合开展 打击养老诈骗宣传

江门日报讯(记者/胡晴晴)为切实增强老年人识别诈骗“免疫力”,守护老年群众“钱袋子”,近日,江中院、蓬江法院以“江中院打击整治养老诈骗专项行动法庭集中宣传日”为主题,深入蓬江区杜阮镇、棠下镇、荷塘镇走村入户,联合开展打击整治养老诈骗普法宣传活动。

当天,蓬江法院三个人民法庭采取悬挂横幅、发放宣传册、集中宣讲、入户走访等方式,全方位、多元化、精准式开展防范养老诈骗普法宣传,为老年人送来了定制“法治礼包”。

杜阮法庭深入松岭村夜校旧址,发放宣传手册,结合讲解真实案例加深老年人对

养老诈骗的理解。互动期间,法官现场答疑解惑,老人积极发言,主动分享防诈妙招,现场气氛热烈。

荷塘法庭走进采冈村,以通俗易懂的语言向老年人介绍了保健品、投资理财、中奖、旅游类、养老金、以房养老、候鸟养老、冒充亲朋好友等典型诈骗,有针对性地传授各种“防骗锦囊妙计”,提醒老年人切勿轻易掉进养老诈骗陷阱。

棠下法庭通过积极开展普法宣传活动,向来访的老年人详细讲解养老诈骗常用手法、作案特点等,揭露养老诈骗的惯用“套路”,提醒老年人提高警惕“免费诱惑”,进一步增强他们的防范意识和识别诈骗能力。

党建引领 基层治理

棠下周郡村: 深入推进党建引领基层治理 全面提升乡村治理效能

修整“罗汉山”小型停车场,在周郡小学旁主干道增设停车场,推动向阳、宝树、步宁村小组道路硬化,解决污水直排问题……近年来,在棠下周郡村,民生实事一件接一件落地,村民的幸福感和满意度不断提升。

从“拨乱反正稳秩序”到如今“凝心聚力谋发展”,周郡村深入推进党建引领基层治理,发挥党员网格员模范带头作用,推进网格化管理;落实“四议两公开”工作法,实施村民小组重大事项议事决策“村组联议五步法”,健全党组织领导下的村民自治机制,全面提升乡村治理效能。

聚共识,在开会前就形成相对统一的意见,又让村民有了表达意愿、意见的渠道,一些“老大难”问题得到了妥善解决。

2019年8月至今,周郡村共实施“四议两公开”工作法26次,讨论通过重大事项22项,涉及金额593万元。审议通过了分配征地收益剩余款方案、村集体预(决)算执行情况等重大事项,以及一系列村级民生工程。

据了解,在周郡村内居住的村民和外来务工人员约1万人,还有约120家企业。此前,村里垃圾直接堆放在村道和鱼塘边,不仅气味大,还影响村里的卫生环境。

快入“格” 按下网格“应急键”

随着市、县、镇、村、网格五级调度机制和联动应急预案启动,蓬江区科学高效调度党员干部、网格员下沉一线。410名网格员、835名专职网格员就地转为应急志愿队,率先行动,做好物资运送、场地布置、沟通对接、上街宣传、特殊群体摸排等工作。1300多名区直机关党员干部闻令而动,进“网”入“格”定点支援核酸采样点。54个市直属单位派出党员先锋队支援蓬江,累计460人次。

“请提前打开粤康码、核酸码,保持1米距离。”在华茵桂语核酸采样点,市档案馆党员周永红、梁建玲耐心地引导群众。在育德文体广场核酸采样点,市府办党员先锋队火速支援,与蓬江党员干部、网格员并肩作战。区城管局也闻令

而动,发动8支党员先锋队共140多人支援城区多个核酸采样点。

今年,蓬江区公开招聘社区专职工作者,充实专职网格员队伍,助力城市基层治理。这几天,370名专职网格员冲在防疫一线,靠前服务群众。石冲社区专职网格员韦德发在元宝山公园采样点负责测温扫码工作,遇到不熟悉智能手机的老人家,马上过去耐心帮助他们,引导他们走绿色通道。“根据社区统一安排,我们会提前到场搬物资、搭帐篷、摆围栏、贴指引,对采样点进行场地布置。”韦德发说。

“我来帮您。”在乐盈里核酸采样点,专职网格员甘兴良看着一边忙着出示粤康码,一边推着坐轮椅老人家的居民,立

刻上前协助。“大家都冲在前,我不能落后!”甘兴良说。

9月2日下午,为了确保辖区居民应检尽检,尽快完成核酸检测,雅怡社区专职网格员吴伟杰利用网格车穿街走巷,进入小区开展宣传。在各采样点,网格员利用网格车运送医疗物资、接送行动不便的老年人。据了解,蓬江区今年按照“一格两员两车两套随车用具,一专职网格员一服务包二套服饰”标准,采购网格车840辆、头盔1640个、随车用具820套,网格员制服1640套、服务包820套,这些装备为这次疫情防控提供了硬核支撑。

相关链接

医护人员: 始终坚守战“疫”最前沿

连日来,市直医院、民营医疗机构等派出的医护人员加入采样队伍,齐齐奔赴核酸采样一线。他们始终坚守战“疫”最前沿,不舍昼夜,敬业奉献,在飘扬的党旗下,为全区人民构筑起阻击疫情的坚固防线。

“为疫情防控做贡献很光荣”

9月2日上午9时,江门市残联康复医院惠平分院护士李淑植接到了医院内部群征集支援蓬江区核酸采样的通知。当时,她就想没想就立刻报名了,这也是她今年以来,第七次报名参加核酸采样工作。由于之前多次参加采样工作,经验丰富,这次李淑植还担任了丰乐公园核酸采样点的队长。

“长时间穿防护服、佩戴口罩、戴手套,大家脸上、手上,都留下深深的勒痕……尽管如此,大家都毫无怨言。”李淑植感慨地表示,“队员们虽然很累,但到了轮换时,他们总是说‘我还可以坚持’,令我非常感动。能为疫情防控做贡献,真的很光荣!”

“变成核酸采样‘老手’了”

参加工作才短短一年,蓬江区北街社区卫生服务中心医生翁淑兰,却已是多次参加核酸采样工作的“老手”了。

9月2日早上一起床,她就收到单位报名参加核酸采样的通知。记不清参加过多少次核酸采样工作,但翁淑兰每次都是第一时间报名,这次也不例外。

在天龙文体广场采样点,翁淑兰动作非常熟练,取签、取样、折断、拧盖,整个过程一气呵成,平均不到10秒就完成一次核酸采样。当晚,翁淑兰连续工作3个多小时,轮班下来休息。在微弱的灯光下,她匆匆地扒两口冷饭,虽然夜晚有微风,但由于天气炎热,她的衣服还是被汗水浸湿了。“现在我都变成核酸采样‘老手’了,吃饭也要抓紧分分钟。”翁淑兰笑着说。

“哪里需要我就去哪里”

9月2日中午,蓬江区民营医疗机构微信群发送了区卫健局发出的支援“疫”线招募通知,正在吃饭的江美年大健康万达门诊部医生钟玉芬看到后立刻在群里响应报名。

匆匆吃过晚饭后,当晚8时,钟玉芬和其他4名同事,准时来到江门市工贸职业技术学校,向留宿的600余名学生开展核酸采样工作。

每次一吹响核酸采样“集结号”,钟玉芬都会踊跃报名。她表示,疫情当前,人人有责,作为一名医护人员,我们应该有强烈的责任感和使命感。“哪里需要我就去哪里,能在疫情防控中奉献自己的微薄之力,特别有意义、有价值。”(胡晴晴)



党员志愿者引导市民找出核酸码。



陈嘉慧用“喵喵机”帮助群众打印核酸码。

新力量 放下订单奔赴抗疫一线

疫情就是命令,防控就是责任。社区党员、两新组织、物业管家、律师医护、退役军人、新就业群体、社会志愿者……面对疫情,各力量火速集结,入“格”支援。其中,不少来自网约车、快递、外卖等新业态新就业群体的党员职工响应号召,主动担当,放下订单奔赴抗疫一线,耐心解答居民疑问、帮助困难群众进入绿色通道、指导老人打开粤康码……

朱嘉伟是江门顺丰速运蓬江片区华安业务部职工,9月2日中午,收到志愿

者募集通知后,他加急完成了手头工作,赶到义乌小商品广场核酸采样点支援。与他同行的还有双龙业务部职工黄淑敏,她是一名仓库管理员。“我们下午3时多到达采样点,协助开展场地布置,虽然天气很热,但大家都坚持下来了。”黄淑敏说。

“上次蓬江开展大规模核酸筛查,我在五邑华侨广场核酸采样点当志愿者,负责帮群众测温扫码。这次看到社区‘接单’后,我第一时间就‘接单’了,要为疫情

防控贡献力量。”小汪当滴滴司机已经有一年多了,是滴滴党员雷锋车队的一员。9月2日下午,他接到环市街道急需人手搬运防疫物资的通知后,立刻中止手头上的订单,赶到街道物资运输调度处帮忙。把一箱一箱的清凉饮品及消暑糖水放上自己的营运车辆后,小汪马不停蹄开往各核酸采样点。

好经验 “喵喵机”被广泛使用

“阿姨,您给我身份证,我来帮您登记信息和打印核酸码吧!”9月2日,在杜阮镇中心社区戴爱莲广场核酸采样点,志愿者熟练地用“喵喵机”为没有智能手机的老人和孩子打印核酸码。

在蓬江区环市街街道篮球场检测点,丽苑社区第二网格、第四网格联合党支部的“00后”党员、兼职网格员陈嘉慧,负责用喵喵机帮助群众打印核酸码。她说:“我作为青年党员,就应该勇担重任,有一分热,发一分光。”

的老人把核酸码直接戴在胸前,实现“快速通关”,顺利检测。

天福社区综合网格员林晓红表示,去年开始全区进行过几次大规模核酸检测,天福社区也为老人家开辟了绿色通道,但由于很多老人用的是老人机,有的甚至没有手机,必须由工作人员通过工作手机帮助生成核酸码。“人一多就忙不过来,有时候老人就只能坐在那里干等。”

为了解决这个“痛点”,林晓红开始上网查询其他地区的抗疫经验做法,发现有的地方使用打印机。由此,她灵机一动,上网搜寻学生打印错题使用的“喵喵机”。“喵喵机”轻便灵活,不但可以帮助打印核酸码,而且也方便易携。“喵喵机”成本只有三四百块,却大大提高了核酸检测效率!

有种花小钱办大事的感觉!”林晓红说。

如今,这样的“喵喵机”已经在全区六个镇(街)迅速推广使用,出现在各个核酸检测绿色通道现场。

“有了这张二维码塑料卡,核酸检测就不用愁了,用起来真方便!”篁湾村李婆婆拿着一张塑料卡来到村里的采样点,给工作人员一扫描,就完成了个人信息采集。

细服务 当好纾困“贴心人”

“有位志愿者看到我坐着轮椅,我先生推行时比较吃力,便主动热情地上前帮忙,帮我们完成核酸检测的全过程,最后放心不下,还主动送我们回家。我问她的名字,她却不肯说……”9月3日上午,长塘社区居民麦女士的丈夫代其向社区送来一封感谢信,提到前一天晚上蓬江区文化馆核酸点志愿者默默无闻的真诚帮助,他们铭记于心、十分感激。

在蓬江区各核酸采样点,党员干部、网格员、志愿者用心用情服务群众,帮助

群众解决难题。

在周郡村,前往核酸采样点的路上有四级楼梯,专职网格员肖俊健、肖敏敏与志愿者一起当起“搬运工”,遇到行动不便的村民、老人家,就扶着他们上下楼梯,把轮椅搬上台阶。

在蓬江区环市街丽苑社区核酸点有一个特别的队伍——江腾电力投资公司党支部志愿服务队,他们发挥专业优势,主动包揽场内所有用电保障工作,勘察移动电源负荷、加装电风扇、为喷雾电

风扇加水、更换电灯等,为工作人员和居民带来安心的保障。

在万科金域广场采样点,网格员发现一名小女孩与家长走失了,便与警务工作人员上前询问,将其带到采样点指挥室。询问得知相关情况,里村社区党支部副书记欧阳泳清和网格员、警务工作人员安抚小女孩情绪。最后,经过多方努力,成功找到小女孩父亲。小女孩父亲见到孩子安然无恙,向采样点工作人员和警务工作人员表达了深深的感激之情。